



ЛИСАКОВСКИЙ
Городской совет
ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
ГОРОДСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ
ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Газета издается
с 1 марта
1969 г.

Пятница,
3 октября
1997 г.

№79 (2901)

Лисаковская Новь

Цена для подписчиков на II полугодие - 450 тенге, для ветеранов, инвалидов, многодетных семей - 250 тенге

МҰҒАЛІМДЕР КҮНІМЕН! е әкем үчітеле!

Устазым монің, устазым
Әзіммен отқын қыс-жазым.
Қалдырган ізің монгілік
Жадымда тұрар жаңырып.

Білім күнімен Мұғалімдер күнін екі бедел атап
әткес калыптаскан. Бірақ, біздің берімдеге бұл - бір
мереке, балғындардың сыйырларған күміс
кулесімен даңа усталдардың жылы үні, мейірім
мен ғулдар мерекесі.

Оқу мен тарбия жүйесінің басты мақсаттыңыз
былты - адамгершілік, сыйластық, еңбеккорлық,
адалдық, өз-азине сын қозбен қарай алу сияқты
қасиеттерде калыптастыру.

Өсіресе был кала әкім-шілдігінің білім
маселесін қатан қадағалап, педагог пен окушы
дережесін кото-рілүн басты назарда ұстағанын
атап штеге болады.

ЛАДА Әкімшілік хөсес тараласының "Мектеп-
нұсқышызғын үміттім" атты арнасы степендиясын,
үздік оқып когамдық омірге белсенді араласқан
62 студент пен окушы иеленді.

Барлық мектептерге шефтік камкорлық, кор-
сететін қасиеторндар белгіленді. "Лисаковтау-
кон комбинаты" АҚ, "Есіл" ПФК, АТАҚ "Лисаков-
каналзаты", ЖТАК "Арай", "Сұтш" АҚ, "Лисаков-
кенжурлық АТАҚ", және тағы бақаларга бала-
ларға корсеткен комектөрүүшүн көп алғыс
блірдіміз.

1997 жылдан бастап калалық бюджетте сту-
денттермен оқушылардың жол ақысына жасап-
так женилдік шығындары есептелді. Бұрынғы жыл-
дардағыдан балалар мен жасеспримдердің жа-
ғы демалысын үйімдестерту та-жрибен де сак-

В наш век скоростей, рабочий век
Нам трудно быть добрым и нежным.
Учитель - ты с буквами большой Человек
Будь верен себе как и прежде.

Так сложилось - День знаний и День учителя
отмечаются в разное время. Но для нас всех это
один праздник - праздник добра и цветов, звонко-
го детского смеха и мудрой учительской улыбки.

Весь процесс обучения и воспитания - это це-
нелеправленная работа по формированию нрав-
ственных качеств, взаимоуважения, трудолюбия, че-
стности, умения видеть себя со стороны.

Год нынешний позволяет нам говорить о при-
стальном внимании городских властей к пробле-
мам образования, поднятию статуса педагога и уче-
ника. К именной стипендии председателя Адми-
нистративного совета ЛСЭЗ "Гордость и надежда" за
отличие в учебе и активное участие в обществен-
ной жизни представлены 62 ученика и студента. За
всеми учебными заведениями закреплены шефству-
ющие предприятия. Слов благодарности за помощь
детству заслуживают АО "Лисаковский ГОК", ПФК
"Есиль", АООТ "Лисаковский хлебозавод", АОЗТ
"Арай", АО "Молочник", АООТ "Лисаковскрудстрой"
и многие другие. С 1997 года в городском бюджетте
определен расходы на льготный проезд студен-
тов и учащихся, обучающихся в вузах и средних
специальных учебных заведениях области. Как и в прошлые годы сохранен опыт организации летне-

Розы - педагогам

В малом зале заседаний перв-
ый заместитель председателя
Административного совета ЛСЭЗ
О. Айдосов, секретарь городского
маслихата Т. Кривошея торже-
ственно принимали и чествовали
работников аппарата городского
отдела образования по поводу
его 25-летнего юбилея.

- В лице вашего небольшого
коллектива, - подчеркнул в своем
теплом приветствии О. Айдосов, -
мы видим работоспособный и
творческий штаб городского про-
свещения, который умело осущес-
твляет руководство деятельностью
десяти общеобразователь-
ных учебных заведений,

разветвленной сетью

Репортаж в номер

и детских дошкольных и
школьных учреждений...

О. Айдосов говорил о том
неоценимом вкладе, который педа-
гоги города вносят в воспитание
и образование юных лисаковцев,
растя достойную смену перво-
строителям города, ветеранам гор-
ного производства.

В частности, он заметил, что и

нынешний мэр Лисаковска Аль-

берт Рай - выпускник городской

школы...

- Мобильность, организован-

**Чтобы
перезимовать**

В минувшую пятницу, как мы
уже сообщали, состоялась вне-
очередная сессия городского
маслихата. Депутаты внесли из-
менения в решение сессии от 4
февраля 1997 года. Изменения
касаются ассигнований расходов
на образование и здравоохране-
ние. Суть в том, что из городско-
го бюджета уже оплачены их
расходы за газ и электроэнергию.
Поэтому и принято реше-
ние высвободившиеся средства
в сумме 22 миллионов тенге на-
править в резервный фонд, плюс
сюда же еще 4,5 млн. за счет
дополнительно полученных до-
ходов в бюджет. Деньги, накоп-
ленные в резервном фонде, про-
должат создание запаса топлива для го-
родского теплоцентра, котельных
ст. Майлина, поселков Октябрь-
ский и Красногорск.

ними к работникам отдела образ-
ования обращались Т. Кривошея,
заместители председателя Адмсо-
вета Л. Лескова, В. Советский и
другие приглашенные официаль-
ные лица.

Заведующий городским отде-
лом образования В. Беркут в
своем выступлении тепло ото-
звался о своих предшественни-
ках, внесших немалый вклад в
развитие городской сферы об-
разования - А. Дилянове, О. Скрип-
никовой, К. Мартенсе.

В ответном слове первый за-
ведущий Лисаковским гороно
А. Дилянов с удовлетворением от-
метил, что он воочию

видит преемственность
лучших традиций в сре-
де лисаковских просвещенцев,
будь то новаторский подход к со-
вершенствованию педагогического
мастерства или созданию ма-
териально-технической базы об-
разования.

- В свое время, - подчеркнул
он, - нам удалось открыть первый
в области межшкольный учебно-
производственный комбинат, где
ребята стали овладевать профес-
сиями и специальностями. Наши
школьные учебные заведения -
спортивная, художественная, му-
зыкальная школы, станции юных

таль келеді.

Бастаң кешіп отырған көптеген киындықтарға карастын мектептер творчестволық шындалу, көтерілу сатысында.

Білімнің заманға лайық, даму көзөнің негізгі жақсаты - тұрлым тасілдермен жаһалықтарды колдану. Бұл жолда бүкіл ужым мен мұғалімнің бреклескен жаһырын еңбекі қажет.

Каладағы ар оку орнының вәйндік жайтапас тұлғасы, вәйндік касиеті, жаһалық педагогтарды бар. Апросина Р.Д., Овчинникова О.М., Мельникова Н.М., Ермакова Г.М., Пенигина В.П., Вохмякова В.Д., Ермолаев Б.Н., Дычкова В.Г., Погужельская Т.Е. біз сәздердің еңбектерінде жоғары бағалаймыз!

Мұғалімдер күні жарсаңында №3 және №6 орта мектептегі ужымын мерейтойларымен күттіктаймыз.

Бұғандар білім саласының ширек гасырлық, мерейтойлық жақсы уйымдастырылған калалық, білім белгінің ужымы жарыс алып оты.

Сәздердің жанаға күмәрлыхтарының бен тынымыз еңбектерінде көп раҳмет.

Устаса еңбекін күрметтеп бағалады отырып, мектеп-тердің, техникалық колледж-дін, мектеп-кәдемнің мәжіх-мелердердің, №1 мамандандырылған мектеп-интернаттың, барлық педагогтарын касиби мерекелермен жет күттіктаймыз. Сәздерге және сәздердің отасыларыныңға табыс, бақыт, береке, сатылғылаймыз.

ЛАЗА Әкімшілік
кенесенің төрағасы
А. РАУ

Маслихат
хатшысы
Т. КРИВОШЕЯ

Областной семинар молодых поэтов

В г. Рудном состоялся областной семинар молодых поэтов Костанайской области. На нем Лисаковск представила специально приглашенная группа в составе В. Кошелева, Ю. Лаптева, Ю. Русича.

На семинаре выступил В. Кошелев, рассказал о ЛСЭЗ, о той атмосфере, что создана в Лисаковске, о поощрении творчества и инициативы Администрацией.

В работе семинара приняли участие координатор Фонда "Сорос-Казахстан" В. Ибраева, член редколлегии журнала "Простор" А. Шмидт, представители республиканских и областных СМИ.

Провела семинар редакция газеты "Пигмалион".

го отдыха и занятости детей и подростков.

Что бы там ни говорили о всевозможных трудностях, несмотря ни на что, школа переходит творческий подъем. Характерной чертой современного этапа развития образования является применение различных систем и новаций в обучении. За этим стоит упорный труд учителя, всего педагогического коллектива. Каждое учебное заведение города имеет свое повторимое лицо, индивидуальность, своих педагогов-новаторов. Мы ценим ваш труд - Апросина Р.Д., Овчинникова О.М., Мельникова Н.М., Ермакова Г.М., Пенигина В.П., Вохмякова В.Д., Ермолаев Б.Н., Дычкова В.Г., Погужельская Т.Е.

В канун Дня учителя мы поздравляем с юбилейными датами коллективы средних школ №3 и №6. Четвертьвековой юбилей системы городского образования встречает сплоченный и профессионально подготовленный коллектив городского отдела образования, спасибо вам за неуспокоенность и стремление к новизне.

Искренне уважая труд Учителя, поздравляем всех педагогов, коллективы школ, вншкольных и дошкольных учреждений, технического колледжа, школы-интерната №1 с профессиональным праздником. Успеха, благополучия вам и вашим семьям.

Председатель
Адмсовета ЛСЭЗ
А. РАУ

Секретарь
маслихата
Т. КРИВОШЕЯ

Уборка закончена, подводятся итоги

Вести из "Арай"

25 сентября закончилась уборка зерновых в подразделении АОЗТ "Арай" "Перелески". Часть техники была переброшена во второе подразделение "Крымский". И в течение двух последующих дней здесь скосены и обмолочены последние гектары пшеницы. В настоящее время в соответствии с графиками полевых работ ведется вспашка зяби, а в бухгалтериях хозяйств подводится общий баланс - итоги всей сезонной работы сельчан.

В. СОЛОЖЕНКОВ,
президент АОЗТ "Арай".

Работники АО "АТП" (С. Аминов и В. Голубев - на снимке) заняты на уборке урожая на полях зерносовхоза "Крымский", принадлежащего "Арай".



первый заместитель председателя Адмсовета, - при ликвидации чрезвычайной ситуации, возникшей в результате пожара в четвертой школе накануне учебного года.

- За десять дней, - подчеркнул он, - последствия этой беды были устранины. Хорошо потрудились все: и отдел образования, и педагоги, и технические работники, и младший обслуживающий персонал.

- Спасибо вам, дорогие наши профессионыщи, - сказал в заключение О. Айдосов, - за ваш благородный труд, за самоотверженность, которую приходится проявлять в нынешних нелегких экономических условиях.

С приветствиями и поздравле-

На строящемся пивзаводе

За время рабочего визита чешских специалистов согласован окончательный вариант размещения оборудования. 14 октября определен срок выдачи чешскими партнерами всего объема проектно-сметной документации по этому объекту.

По американским технологиям

техников и натураллистов, лагеря труда и отдыха - и поныне одни из лучших в области. И я рад, что мой труд, вклад тех, кто пришел после меня - сохранены и приумножены.

- А это значит, - чуть дрогнувшим голосом заключил ветеран, - что мы работали не зря, и нынешнее 25-летие горОО подтверждает это...

И в заключение в зале стали царить роскошные красные розы вперемешку с белыми конвертиками, которые по-теплому, с присущим ему добродушным юмором, вручал О. Айдосов вместе с В. Советским приглашенным на торжество педагогам.

По приглашению АОЗТ "Арай" на его мясоперерабатывающем комплексе в настоящее время работает добровольный волонтер из Международного экономического корпуса Р. Хильярд.

Ред высоко оценил технический уровень араевского производства. Сравнивая с акмолинским предприятием того же профиля (на нем он работал до приезда в Лисаковск), отметил, что хотя там тоже неплохая техническая оснащенность

и теперь стали выпускать хорошего качества колбасные изделия, но у араевского комплекса более лучшие перспективы дальнейшего развития.

На данный момент в Денисовке под руководством американского специалиста освоили технологию изготовления десяти наименований колбас. Это кровяная, ливерная, со сладким перцем, огурцами, маринованными и сыром.... И даже ветчина с медом. Но работа будет продолжаться, так как Р. Хильярд пробует здесь еще две недели, что позволяет более расширять ассортимент выпускаемых на мясоперерабатывающем комплексе изделий и довести их качество до мировых стандартов.

Приятное впечатление у гостей оставил наш город.

Материалы первой страницы подготовлены В. Худайбергеновым, Г. Кононенко, О. Барановой.

25 лет системе

Какие они, молодые учителя?

В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ мы все больше слышим о том, что нынешняя молодежь растет бездуховной, необязательной, слишком прагматичной, лишенной всякой романтики. Не могу с этим согласиться. Коллектив в нашей школе довольно стабильный, без всякой причины уходят на другую работу мало, следовательно, и молодых приходит немногого. Но они как-то быстро и органично вливаются в наш устоявшийся коллектив и ненавязчиво привносят что-то свое, новое. Они, как правило, энергичны, самостоятельны. И когда я слышу от других директоров школ, что надо погонять молодых, стоять у них над душой, чтобы они хотя бы добросовестно выполняли свои обязанности, я всегда радуюсь, что нам кезет на молодых. Да и как не радовать, когда видишь, как они расступают глазах, совершенствуют свое профессиональное мастерство.

НАПРИМЕР, Калугиной Наталье Алексеевне всего 21 год, а она уже два года как заместитель директора по воспитательной работе и прекрасно справляется со своими обязанностями. Она была ученицей нашей школы, по окончании стала работать у нас старшей вожатой. Уже через два года я предложила ей стать заместителем и никогда об этом не жалела. Я вижу, как она близка с детьми самого различного возраста, умеет найти с ними общий язык, организовать на любое хорошее дело. Конечно, ей, бывшей ученице школы, было трудно поначалу преодолеть "комплекс ученицы" и спросить что-то с учителей, которые совсем недавно учили ее. Но и это она сумела преодолеть. И я вижу, что учителя

нужно учить по-другому, и не случайно поэтому и та, и другая, изучив систему развивающего обучения, взялись за ее внедрение в практику, обе стремятся получить высшее образование.

КОЛЕСНИКОВА Лидмила Геннадьевна пришла к нам два года назад и свою деятельность, как учитель русского языка и литературы, начала в нашей школе. Я курировала ее и уже с первых уроков увидела, что из нее получится хорошая учительница. Для этого есть все: и знание фактического материала, и стремление донести этот материал до учащихся, и требовательность, и умение сотрудничать с детьми. Это проявилось не только в учебной деятельности, но и во внеурочной работе с ребятами. Она хорошая ведущая всех школьных мероприятий.

ДВА ТОДА работает вожатой Сошкина Светлана Глебовна. О таких, как она, говорят "тихая". Но это только на первый взгляд. Я убедилась в том, что если Светлана Глебовна берется за что-то, она проявляет и необходимую требовательность в работе с детьми, и настойчивость в работе с учителями. Она сумела сплотить вокруг себя ученический актинг из ребят среднего и старшего звена. Вижу, как тянутся к ней дети, как не закрываются двери так называемой "пioneerской комнаты", где она - полновластная хозяйка.

ДВА ГОДА НАЗАД по окончании Кустанайского университета пришла к нам в школу Резванова Ольга Сергеевна, учительница казахского и немецкого языков. Она начала преподавать казахский язык по новому учеб-



было подобрать не просто квалифицированные кадры, а людей увлеченных, энтузиастов, влюбленных в свое дело.

В детской музыкальной школе директором стал Б. Н. Ермолаев, в ДЮСШ - П. И. Суников, в ДХШ - В. Ф. Занцев, станции юных натуралистов - В. П. Горбенко, станции юных техников - Н. И. Хлеб-

В ЭТОМ ГОДУ городской системе образования исполняется 25 лет. Об этом и пойдет речь в интервью с заведующим горОО В. И. БЕРКУТОМ.

- Василий Иванович, напомните, пожалуйста, лисаковцам основные вехи создания и развития системы образования в городе.

- 25 лет назад приказом облино был создан отдел образования при исполнкоме Лисаковского горсовета. Трудовые книжки района были переданы первому инспектору Г. П. Духаниной. Первым заведующим горено назначили Алексея Васильевича Диннова. До этого он около 20 лет проработал в Октябрьской школе, был там директором. На четыре года его деятельности как заведующего горено (с 1972 по 1976 г.) выпало формирование всей сети народного образования в Лисаковске, создание школ и внешкольных учреждений. Были открыты школа №2 (первый директор Л. И. Трахтенберг), школа №3 (И. Ф. Шавва), школа №4 (А. П. Крутов). В 1974 году введенное новое типовое здание Октябрьской средней школы. Много сил и энергии Алексей Васильевич потратил на то, чтобы открыть в городе детские внешкольные учреждения. Его задачей

станиця юных натуралистов была создана на базе лагеря труда и отдыха "Алый парус", который тоже был организован в эти годы. Здесь же открыли и клуб юных моряков. Вместе с А. В. Якомаскиным А. В. Диннов принял для клуба яхты, лодки, водные лыжи. Летом в клубе от малышик не было отбоя.

Заслугой Алексея Васильевича было и создание первой в области школы с углубленным изучением английского языка. Это была его давняя мечта, и чтобы ее осуществить, не один раз пришлось съездить в столицу Казахстана. В Алма-Ате в то время было уже пять таких школ. Алексей Васильевич присматривался к их работе, посещал уроки английского языка.

Идею о создании английской школы поддержал Л. И. Трахтенберг. Он сам закончил исторический факультет на английском языке в Ленинградском университете. И поэтому с воодушевлением принял за это дело.

В детском саду "Светлячок" открыли группу с изучением английского языка. К сожалению, просуществовала она недолго. А вот в школе №2, где замучем была Н. П. Рубанова, занялись этим серьезно.

В 1973 году открыли Дом пионеров. Его первым директором была Галина Петровна Брозе. Первыми в области в Лисаковске организовали МУПК. Когда его создавали, за опытом ездили в Москву. Первым директором МУПК стал человек, влюбленный в технику, имеющий профессии слесарь, учитель физики, Г. Д. Габун.

Как вспоминает А. В. Диннов, те годы были полны интересным, содержательным трудом. Люди и тогда не жили в достатке, но их воодушевлял энтузиазм. С трепетом вспоминает он те годы, когда

Любите

работал к Октябрьской школе. А ей Алексею Васильевичу посвятил без малого 20 лет. Там был сплоченный, дружный коллектив, стремившийся во всем быть первым. Будучи директором этой школы, Диннов много внимания уделял эстетическому воспитанию. Он собственным примером увлекал за собой остальных - сам играл на барабане, пел в хоре. Ему во всем помогали единомышленники.

Я. Г. Брайденбах один руководил юношеским, детским хорами, оркестрами баянистов, балалайчиков, духовых инструментов. Музикальные инструменты ездили покупать в Челябинск. А когда на концертах и смотрах художественной самодеятельности выступали мальчишки, все с белыми баинами, зрители с удовольствием слушали музыку и любовались оркестром. Хор п. Октябрьского получил звание "народный" и стал лауреатом республиканского смотра самодеятельных коллективов.

Когда А. В. Диннова назначили заведующим горено, он был настолько увлечен художественной самодеятельностью, что стал инициатором создания городского хора. Он зародил в городской си-

воспринимают ее как заместителя директора. Она учится заочно в Петропавловском университете на географическом факультете, успешно использует в преподавании географии методику Шаталова. Она - человек разносторонне развитый: пишет песни и сама исполняет их под гитару, играет на баяне, хорошо рисует, пишет собственные сценарии к любому празднику, мероприятию.

ПЯТАК Людмила Михайловна и Машкина Наталья Анатольевна - учителя начальных классов. Обе серьезные, вдумчивые. Они прекрасно понимают, что сегодняшних детей

ному плану и сегодня работает в 3 классах по четырехчасовой программе. Через год уже давала открытый урок в 3 классе по теме "Защитники Родины" в рамках городского семинара "Развитие связной речи учащихся на уроках казахского языка" для учителей школ города. И так радостно было видеть на этом уроке заинтересованные лица детей. И при анализе уроков ее работа получила самую высокую оценку со стороны горОО и учителей других школ за высокий методический уровень урока, за его насыщенность, эффективность и качество знаний учащихся.

Г. НАЛИВКИНА,
директор
средней школы №1.



Елена Николаевна Кузинина в 1992 году после окончания школы пришла работать в детский сад "Солнышко" помощником воспитателя. Работая, одновременно получала и образование заочно в Кастанайском педколледже. В настоящее время Елена учится в КГУ на факультете педагогики и методики дошкольного образования. В своей работе Елена Николаевна широко использует опыт Никитина, что позволяет развивать детское творчество, логическое мышление, пространственное воображение, личность. За пять лет работы в нашем саду Елена Николаевна проявила себя как творческая личность. Она на практике показала коллегам (даже старшим), что внимание, чуткость и такт, неусыпленность, стремление к самосовершенствованию позволяют добиться нужных результатов.

О. ПАЩЕНКО,

методист я/с "Солнышко".

На снимке: Е. Кузинина, воспитатель логопедической группы "Жемчужинка".

НАШЕЙ средней школе №3 исполнилось в эти дни четверть века.

С чего же она начинала?

1 сентября 1972 года пришкольная площадь была

будет легче, но не счастливее. 25 лет - беспокойных, трудных, но ярких и запоминающихся - отдали работе с детьми В. С. Скларенко, Н. М. Мельникова, Н. Н. Проданец, М. В. Вабищевич.

Школе №3 - четверть века



Ни одна работа в мире не требует такой отдачи, как профессия учителя. Учить и учиться самому. Правда отвечать на вопросы, от которых малодушно уходит другие, оставаться преданными своему делу, своей школе. Славные традиции школы продолжают учителя, посвятившие ей около 20 лет своей жизни: Н. Н. Кравчук, В. Н. Ерушева, Н. Е. Элля, Ф. Б. Трикана, Л. С. Кузьменко, З. В. Келлер, В. И. Чуменко, Н. Г. Гнетуленко, А. А. Ликкерст, В. Н. Кнауб, Н. Н. Лярко.

Школа - это не просто образовательное учреждение. Школа - это воззванный дух, творчество, мечта. В 90 годы свежий ветер перемен позволил школе обрести новое лицо, позволил выбрать свой путь развития. А чтобы этот процесс осуществлялся целесообразно и полноценно, немаловажную роль играет личность самого директора. В настоящем времени этот пост занимает В. И. Зинченко - строгий, требовательный, принципиальный руководитель, тактичный и опытный наставник, глубокий психолог, обаятельный женщина. Для создания благоприятных условий обучения, развития и воспитания учащихся школа под ее руководством выбрала как приоритетные направления экологическое и правовое. Создано детское экологическое объединение "ЭКОТОП" и 2 профориентационные правовые классы. Накоплен достаточный опыт работы в классах развивающего обучения. Постоянное внимание уделяется развитию личности ребенка, созданию комфортных условий для работы детей и взрослых. В школе работает сплоченный, творческий коллектив учителей, учащихся и родителей, способный решать все поставленные перед ним задачи.

Н. КЕРЖЕНЦЕВА,

ведущий специалист горОО, куратор школы №3.

На снимке: идет заседание методического совета.

По заказу горОО выпуск подготовила Г. КОНОНЕНКО.

шородского образования

стеме образования все традиции, которыми жила Октябрьская школа. Учительство Лисаковска во всем стремилось к первенству, старались работать лучше, интереснее. И не исключено, что благодаря тем старым традициям, сейчас каждая школа обрела свое лицо, нашла свою "изюминку", свое направление в работе.

Вторым заведующим горно стала Ольга Михайловна Скрипникова (ныне покойница). Затем ее дело продолжил Константин Борисович Мартенс. Перед ними стояли задачи: приемка новых школ, создание кабинетной системы, си-

как для школы, так и для жителей 3 микрорайона. Поэтому СЮТ перевели в нынешнее здание горОО.

Совместно с "Казстальмонтажом" и ДСУ-50 горОО удалось обустроить клуб картинистов, построить картодром. Позже для автомобилей МУПК, на которых общали вождение, был построен гараж на 5 автомобилей.

Многие рабочие и инженерно-технические служащие прошли обучение на базе вечерней школы,

В творческом поиске

сентября мы производим везде ремонт, а дети охвачены летним оздоровительным отдыхом. Если по республике этим летом всего отдохнуло 7,7 процента от общего числа школьников, то у нас эта цифра составила более 50 процентов.

За последнее время в школах созданы психолого-социологические службы. Второй год работает школа-гимназия. С удовольствием посещают детчики сад "Балалан" с государственным языком обучения.

Если в 1987 г. только в двух школах в отдельных классах изучался казахский язык, то сейчас - практически во всех школах, во всех классах.

В детском саду "Улыбка" уже второй год существует лицей. Успешно идет работа в классах развивающего обучения, в классах с углубленным изучением физики, математики, иностранного языка. С этого учебного года ввели основы экономических знаний в МУПК и в школе-гимназии.

Во всех школах второй год ведутся основы правовых знаний. Много в наших школах и других новшеств.

- Что бы Вы хотели пожелать учителям Лисаковска в их профессиональный праздник?

- Самое мое большое желание - чтобы в нашем городе и в Казахстане сохранилась система образовательного пространства. А своим коллегам я желаю счастья, оптимизма, энергичности, большого терпения. А самое главное - любви к каждому ребенку.

каждого ребенка!

стемы учебно-воспитательного процесса в каждой школе, укрепление материально-технической базы.

- Василий Иванович, из 25 лет 10 пришли на Вашу долю. Что Вы можете об этом времени рассказать?

- В мае 1987 г. я приехал в Лисаковск из Орджоникидзе, где проработал директором в трех школах.

В этот же год, как стал заведующим горно, сразу столкнулся с необходимостью решать проблемы.

Пришлось создавать на базе совхоза "Рудненский" лагерь труда и отдыха, который просуществовал 8 лет. Навалилась масса других дел: материально-техническое обеспечение, капремонты, перевод внешкольных учреждений в самостоятельные здания. Дом пионеров был перевезен из помещения горно в ДК "Горняк". ДХШ и ДМШ перевели в здание бывшего техникума. Освободившиеся помещения переданы на расширение кабинетов МУПК, их реконструкций занимался Александр Павлович Крутов. Станция юных техников размещалась в школе №3, что создавало большие неудобства

которая была кузницей кадров. В прошлом году ее закрыли. На ее базе открыта альтернативная школа обучения.

До сдачи школы №6 два года занимались ее комплектованием. Хотя, к сожалению, спорткомплекс так и остался недостроенным. Заморожено строительство школы в 11-м микрорайоне.

На базе горОО сейчас работают 3 дворовых клуба. В связи с экономическими трудностями, ведомственные детские сады ЛГОКА, АО "ЛРС", завода химволокна, КБР, Куржункульского рудника оказались им не нужны, и администрация города пошла на то, чтобы сохранить систему учебно-воспитательного процесса в детских дошкольных учреждениях, приняв их на городской бюджет. Сейчас их у нас в городе семь и один в п. Октябрьский. Практически все эти сады пришлось ремонтировать, пополнять материальную базу, создавать кабинетную систему, делать эстетическое оформление.

Только благодаря преемственству Лисаковской СЭЗ, смогла сохраниться система образовательного пространства. А своим коллегам я желаю счастья, оптимизма, энергичности, большого терпения. А самое главное - любви к каждому ребенку.

35 лет назад приехала в Казахстан Вожмакова Валентина Дмитриевна. Здесь закончила Орджоникидзевскую среднюю школу, затем Костанайский педагогический институт, стала учителем математики. Свою трудовую деятельность начала в селе Семенозирное, затем в 1972 году с семьей переехала в город Лисаковск. Работала в заочной, в потом в вечерней школе. С 1984 годом - в Октябрьской средней школе. Много добрых слов можно сказать в адрес Валентины Дмитриевны как учителя. Ее уроки четко прописаны, всегда определены учебные и воспитательные задачи, выделено главное в изучаемом материале, подобраны наглядные пособия. Самое важное для Валентины Дмитриевны - чтобы дети ушли с урока во всем разобщавшимися, не потеряв интереса к изучаемому. Сама она постоянно находится в творческом поиске, стремится занять каждый раз в свою практику что-то новое. Ее ученики хорошо усваивают математику. Многие сейчас учатся в высших учебных заведениях, техникумах,



улицах России, Казахстана, Турции.

Валентина Дмитриевна трижды лет работает замучем Октябрьской средней школы. Она обладает удивительным даром общения с людьми, всегда тактична, выдержанна, пользуется огромным уважением среди коллег, родителей и учеников. Учеба руководит всеми центрами методической работы в школе.

Валентина Дмитриевна награждена значком "Отличнику просвещения Республики Казахстан". В эти дни изменяет свой юбилей. Мы желаем ей большого счастья, бодрости, здоровья, долгих лет жизни.

Коллектив учителей
Октябрьской средней школы.

Родительское спасибо

Этот день стал необычным для наших детей. Учащиеся 5-8 классов средней школы №3, члены детской организации "Экотоп" отправились в свой уже традиционный экологический поход. Учащиеся пятых классов были в походе впервые. И он доставил детям и нам, родителям, массу приятных впечатлений. Все было очень интересно, необычно. А сколько радости доставило нашим детям посещение в "экотопови". Ведь им пришлось доказывать свое право быть членом организации, показав свои туристские умения и знания. Не было ни минуты для скучи. Это и соревнования туристов, и веселые состязания; конкурс "Знатоки природы", "Поле нудис", футбол. И, конечно, костер. Нам он напомнил детство, пионерский лагерь. Сколько радости было в глазах наших ребят. Назад шли уставшие, обессиленные, но довольные, под впечатлением проведенных мероприятий. Хочется сказать большое родительское спасибо учителям, всем, кому небезразлична судьба наших детей. Они, не жалея сил, организовывают такие мероприятия.

Г. БАНДУРОВСКАЯ, Н. КУЧЕРЯВАЯ,
родители учащихся пятых классов СШ №3.



Предан своему делу

Николай Николаевич Колесниченко не только работает в системе образования Лисаковска 25 лет. Он еще и старожил города. Родился Николай Николаевич в 1947 г. в деревне Лисаковка. Здесь вырос и окончил школу. После окончания Кургансского пединститута 3 месяца проработал учителем физкультуры в Октябрьской школе, а потом ушел служить в армию. После увольнения в запас стал работать в школе №1, затем - в школе №4, инструктором по физкультуре в АТП. В 1982 году стал директором ДЮСШ, и работает в этой должности уже 15 лет. Все эти годы он отдает детям свою спортивную склонность, умения, знания. Пусть не каждый из его воспитанников становится именитым спортсменом, достигающим высоких результатов, но всех без исключения он заражает любовью к спорту. Несмотря на экономические трудности, на жизненные неурядицы, Николай Николаевич всегда предан своему делу.

Г. ГОЛУБЕВА.

На снимке: директор ДЮСШ Н. Колесниченко и П. Саламаха.

ШКОЛА-ГИМНАЗИЯ выбирает второе. Она активно сотрудничает с различными фондами и организациями. На страницах газеты мы уже рассказывали о международных программах фонда "Союз-Казахстан": "Гранты для школ", "Дебаты", "Учебная книга", "Английский язык в школе". Учителя и ученики ездили на различные семинары-тренинги по этим программам.

Учитель географии Елена Васильевна Гресь в г. Алматы приняла участие в семинаре-тренинге общественного фонда "Достижение молодых" и получила сертификат, дающий право преподавать прикладную экономику в первых-одиннадцатых классах на территории стран СНГ. Общественный фонд выделил методическую литературу и программное обеспечение для преподавания этого предмета. В июле 1997 г. Е. В. Гресь участвовала в республиканской конференции по прикладной экономике.

В марте 1997 г. школу-гимназию посетил директор программы "Экономическое образование" Майкл Сьюард. Школа-гимназия включена в экономическую программу Корпуса мира. В течение двух лет будет работать волонтер по преподаванию экономических дисциплин (маркетинг, менеджмент, основы банковского дела на английском языке).

Поддерживается связь с республиканской Ассоциацией "Экология и диалектика".

Четыре учителя начальных классов прошли обучение в г. Акмоле по системе Л. В. Тарасова. Учитель начальных классов Л. Н. Литвишко прошла курсы повышения квалификации по развивающему обучению в г. Москве в июне 1997 г. В октябре 1996 г. и мае 1997 г. школу-гимназию посетили представители Ассоциации "Экология и диалектика" и провели семинары с преподавателями начальных классов. Оплату поездки четырех учителей на курсы в г. Акмоле взяла на себя школьная Ассоциация учителей, родителей и учителей. Поездку Л. Н. Литвишко оплатило АОЗТ "Арай".

С 1992 г. школа-гимназия поддерживает связь с представительством

Мы вам признательны

Вот уже второй год наши дети обучаются в школе-гимназии. Учатся они по новой, удивительной программе развивающего обучения, автором которой является московский ученик Л. Тарасов. Этот метод доступен каждому ребенку. Он помогает лучше усвоить основные предметы, увеличивает внимание к развитию творческих способностей учащихся, так как наряду с основными предметами появились новые. Это "ознакомление с окружающим миром", "Речь и культура общения". Ребята получают знания, помогающие им ориентироваться в сложном мире. Они узнают многое о природе нашей страны, о ее прошлом. А главное - учатся общению между собой и другими людьми.

Мы благодарны администрации школы-гимназии, лично М. Садыковой, учителям за неутомимый поиск чего-то нового, интересного. Хочется выразить им огромную признательность за чуткость, внимание к нашим детям, за чистоту души и профессиональное отношение к воспитанию будущего поколения.

В. ШМИДТ, Н. КУЗНЕЦОВА, Е. ГРЕСЬ,
родители 2 "в" класса школы-гимназии.

VDA в Казахстане. Благодаря этому получена большая гуманитарная помощь, регулярно приходят журналы и газеты на немецком языке. Идет переписка с представительством VDA в г. Павлодаре. У нас работает волонтер - учитель немецкого языка Фрау Сабина.

Налажена связь с Открытым Университетом Великобритании.

Ведется сотрудничество с Российским экспериментальным центром школьных и детских театров (Министерство культуры, г. Москва), Всероссийским обществом школьных театров "Театральная карта" (г. Челябинск).

Режиссер театра-студии И. В. Кованикова осенью 1995 г. приняла участие в семинаре режиссеров детских театров в г. Нальчике. Школьный театр-студия "Созведение" в марте 1996 г. участвовал в фестивале-детских театров в г. Челябинске, восемь актеров стали его дипломантами. В июле 1996 года театр-студия принял участие в III Международном фестивале детских и школьных театров "Земля. Театр. Дети" в г. Екатеринбург. Ученица Наталия Филиппова стала обладательницей Гран-при за лучшую женскую роль. Расходы на поездки школьного театра взяли на себя Административный совет г. Лисаковска, кооператив "Декор", МЧП "Юнона" и другие.

В перспективе планируем участие в Международной программе "Юный лидер" в г. Алматы, а также установление связей с различными фондами США.

М. САДЫКОВА,
директор
школы-гимназии.



Вера Пантелеевна Гаер (на снимке) 25 лет трудится в системе горОО. Многие в Лисаковске знают ее не только как хорошего учителя математики и опытного специалиста городского отдела образования, но и как замечательного, добрящего души человека. Общаться с ней легко и интересно. Ее коллеги, ученики, родители детей всегда отзываются о Вере Пантелеевне самыми теплыми словами.

Человек увлеченный 5 октября - День учителя Хороших ван и учеников

Нечасто сейчас в школе можно встретить учителя мужчину: низкая заработная плата, непрестижен труд. И тем более приятно, что в нашем учебно-производственном комбинате есть не просто учитель мужчина, но он еще и Учитель с большой буквы - преподаватель группы водителей Казанцев Михаил Дмитриевич.

В свое время он законил автодорожный техникум, работал водителем, мастером, начальником автоколонны транспортного предприятия.

9 лет назад по направлению АТП ПОАТ пришел работать в МУПК. Прошедшие годы показали, что Михаил Дмитриевич - учитель по призванию. Автодело - достаточно сложный предмет. Понимая это, преподаватель постоянно в поиске новых форм и методов ведения урока. Им широко используются деловые игры, производственные ситуации, проблемные задачи, творческие задания, которые позволяют активно включать учащихся в процесс обучения.

Человека, любящего свое дело, свою профессию, не считающегося со своим временем, можно увидеть в кабинете, в тренажерном зале, в учебной мастерской в любое время.

Казанцев М. Д. постоянно заботится о материальной базе своего проффиля. В прошлом учебном году его руками была оборудована мастерская для проведения лабораторно-практических занятий.

Итог работы преподавателя с каждым учащимся подводится при сдаче госэкзамена. Ученики Михаила Дмитриевича проходят это испытание с самыми высокими результатами.

Примечательно и то, что добрые, уважительные отношения между преподавателем и его воспитанниками сохраняются и после выпуска.

Человек увлеченный, занимающийся с душой своей работой, Казанцев М. Д. пользуется уважением и со стороны коллег.

Михаил Дмитриевич много читает, интересуется поэзией, сам пишет стихи.

Более 20 лет работает на станции юных техников Вяльых Виктор Ефремович, педагог дополнительного образования кружка картигистов. За эти годы сотни мальчишек познали радость общения с прекрасным педагогом, мастером своего дела.

Виктор Ефремович в своей работе удачно совмещает теоретические знания с практической работой. По его инициативе и при-

Из числа

непосредственном участии был построен картиг-клуб, в котором есть необходимые условия для занятий любым делом. На занятиях в кружке проводится профориентационная работа. Многие из его воспитанников избрали профессию шоффера и работают на предприятиях города.

Защищала честь Казахстана и Лисаковской ЕЭЗ

С 7 по 21 сентября в г. Анкара (Турция) проходили первые мировые авиационные игры. Команда ракетомоделистов станции юных техников г. Лисаковска, благодаря финансированию администрации города и горОО, приняла участие в этих играх. Соревнования проводились по различным видам спорта: авиамоделизм, парашюты, парашюты, дельтапланы, мотодельтапланы и т. д. Наша команда в составе педагогов дополнительного образования И. Варфаламеева, В. Тупикина и руководителя СЮТ В. Антикова защищала честь Казахстана на по ракетомодельному спорту; в классе С IV В (ракетопланы) заняла шестое место (из 16 команд Европы).

В адрес Адмсовета ЛСЭЗ поступила телеграмма за подписью генерального секретаря Ассоциации легкой авиации С. Пысларя и президента Федерации авиамодельного спорта И. Лекомцева Республики Казахстан с поздравлением команде лисаковцев и благодарностью за поддержку.

В планах Международной федерации авиамодельного спорта - проведение Чемпионата мира. Примет ли наша команда там участие, будет зависеть от экономического благосостояния Лисаковской ЕЭЗ.

В. МИРОШНИК,
методист по спорту горОО.

В Лисаковском техническом колледже создана хорошая индустриально-техническая база, позволяющая, учитывая современный характер производства и его требования, вести обучение по сложным профессиям и на соответствующем уровне. Руками инженерно-педагогических работников и учащихся создано 27 учебных кабинетов, 2 лаборатории и 7 учебных мастерских. Из 37 преподавателей 9 имеют высшую категорию, столько же - первую. Каждый преподаватель использует в своей работе индивидуальные методы, позволяющие добиваться лучшего качества знаний учащихся. В 1996-1997 учебном году колледж окончили с отличием 10 человек, на 4^х и 5^х - 34. Ежегодно выпускаются более 200 квалифицированных рабочих, половина из которых - с повышенным разрядом.

Трудовыми навыками по избранным профессиям учащимся помогают овладеть 31 мастер производственного обучения, 4 из которых имеют высшее образование, 11 - с высшей категорией и 4 - с первой.

Двадцать и более лет в системе образования работают: А. М. Куркилова, Ю. И. Редреев, Т. Г. Морозова, В. И. Люфт, Л. И. Федорова, Т. Я. Гребешкова, Н. А. Задворнова, Ю. Ф. Шварин, В. Б. Сагдеевая, Л. Н. Лемесова, А. И. Агунина, Л. В. Ермак, Н. Е. Сакарова, Г. А. Кутинева. Десять и более лет в колледже проработали: В. Н. Уткина, Т. Т. Бранко, П. Е. Мяткова, В. А. Сафонова, В. П. Шулепко, Ш. С. Хадиметов, Б. Г. Шардинов, М. С. Каibaев, Л. С. и Б. В. Климинины, Г. М. Тарханова, Г. М. Галюк. Все они пользуются большим авторитетом коллег и учащихся.

Хочется поздравить с профессиональным праздником и поблагодарить весь инженерно-педагогический коллектив за неутомимый труд, творческий поиск, любовь к детям, пожелать хороших, добрых учеников, терпения и здоровья.

И. МЕЛЬНИК,
заместитель директора Лисаковского технического колледжа по учебно-воспитательной работе.

лучших

Кружковцы занимаются техническим моделированием. Их работы выставлялись на областных и республиканских выставках "Творчество юных", где занимали призовые места. Наибольшей популярностью на выставкеользовались минимотоциклы, аэропланы, мотогулы.

Виктор Ефремович считается

лучшим педагогом дополнительного образования области, опыт его обобщен и внедряется в работу в кружках картигистов.

В. Е. Вяльых неоднократно награждался грамотами и денежными премиями горОО, облОО, облСЮТ, РСЮТ, облДОСААФ. Он мастер автомобильного спорта, судья I категории.

Т. ПОГУЖЕЛЬСКАЯ,
методист СЮТ.

Чужой беды не бывает

17 августа на территории школы №4 произошел пожар. На первом этаже сгорели четыре оконных блока, раздевалка, на втором - кабинет физики. Вся школа была заключена. На место пожара сразу же прибыли представители Адмсовета ЛСЭЗ, горОО и президент фирмы "Если" М. Набиев. Вечером в воскресенье было организовано ночной дежурство, а с понедельника, 18 августа, весь коллектив школы был вызван из отпусков. Вместе с техперсоналом учителя приступили к восстановительным работам на третьем и четвертом этажах. Руководство ЛГОКа оказалось помощником в восстановлении первого и второго этажей,

лича. ГорОО выделило стекло, ДВП, половые доски, фабрика ГМО в качестве шкафов - линолеум и материалы для изготовления школьной мебели. Руководство фабрики направило электриков для установки светильников, которые были приобретены благодаря заводу химволокна. Работники ДСП-5 в короткий срок полностью заменили асфальт на месте пожара и устранили все неровности вокруг школы. Художники выполнили эстетическое оформление холла и кабинета физики.

Хочется сказать большое спасибо учителям всех школ, особенно трудовикам, техперсоналу, ученикам, родителям, которые каждый

Подготовить детей к нормальной жизни

Коррекционная школа-интернат для детей и подростков с ограниченными возможностями является частью общей и специальной системы образования. Наряду с обучением в школе-интернате осуществляется разнообразная по содержанию программа воспитания. Основная задача этой программы - подготовить детей к жизни, чтобы они были

25 лет); трудовое и профессиональное обучение с элементами черчения - учитель высшей категории Масло Г. А. (20 лет). В школу-интернат дети поступают по направлению медико-педагогической комиссии после детского сада или после 1-3 классов средней школы. Их многому надо научить, и этой работой занимаются учителя начальных классов: Колюнина Т. М. - учитель высшей категории (стаж работы в школе-интернате 23 года); Ясючен С. Г. - учитель высшей категории (более 30 лет); Мачнева Г. И. -

пользованием их потенциальных возможностей. Для детей с нарушениями речи организовано обучение логопедом Коростелевской школы-интерната, работы которой более 30 лет, в данной школе - 23 года; с нарушениями осанки детям рекомендована лечебная физкультура - проводит Дыбы Н.Н., которая имеет специальное образование.

Дети получают доступные знания из основных образовательных предметов: русский язык - преподаватели Байбакова Н.Х., Байбакова Л.А. (имеют высшую категорию и стаж работы более 25 лет); математика - учитель гов города с праздником. Желаю здоровья, высшей категории Вебер Л.Н. (стаж более успехов в работе и в жизни!)

Лица, рожденные 1, 10, 19 и 28 октября

Рожденное чувство справедливости позволит вам стать превосходным знатоком законов, выдающимися юристом или судьей. Вы вполне можете стать хорошим политиком, а также отличным медиком и вообще заняться любой исследовательской работой. Если говорить о здоровье, то вам не на что жаловаться, поскольку ваше здоровье будет выше среднего уровня. Вы будете хорошо чувствовать себя до тех пор, пока будете работать с полной нагрузкой. Однако бездеятельность гибельна для вас.

Лица, рожденные 2, 11, 20 и 29 октября

Вашей душе всегда будет жить любовь к музыке, живописи, поэзии и прочим изящным искусствам, и если вы решите посвятить себя какому-либо из них, то ваши усилия будут щедро вознаграждены. В юности вы не будете отличаться крепким здоровьем и могут сложением. Вы будете предрасположены к простудам и, если не проните остроту, то можете захватить заболевания легких и носоглотки.

Лица, рожденные 3, 12, 21 и 30 октября

Вы сможете подняться над толпой, будьте облечены большой властью и ответственностью, однако

ваше самое большое усилие будет направлено на масштабные проекты, имеющие общечеловеческое значение. Вы будете честно и сознательно относиться к любому делу.

Лица - "Весы" в зрелые годы, как

Гороскоп

Вы и ваша звезда

правило, не жалуются на здоровье. Однако их подстерегают травмы вследствие несчастных случаев, преимущественно связанных с транспортными авариями.

Лица, рожденные 4, 13, 22 и 31 октября

У вас будет необычный, даже несколько своеобразный взгляд на жизнь и явно артистическая и литературная одаренность, которая вполне может принести вам успех. Вы можете иметь предрасположенность к самым странным и необычным заболеваниям. Не исключено, что вам придется перенести операции по поводу заболеваний носоглотки, на лице, либо на внутренних органах.

Лица, рожденные 5, 14 и 23 октября

Люди, рожденные в описываемые дни октября, одновременно обладают многосторонностью и приспособляемостью. Они - "мастера на все руки". Они легко приспособливают-

ся к новым людям и условиям и легко ладят со всеми, кроме грубых вульгарных личностей. Люди, родившиеся 5, 14, и 23 октября, часто страдают от нервного перенапряжения - они редко наделены избытком здоровья и энергии, однако в основном выносливы и обладают хорошей сопротивляемостью к заболеваниям.

Лица, рожденные 6, 15 и 24 октября

Вы будете питать большую любовь к литературе, музыке, живописи, поэзии, драматургии и вообще к изящным искусствам, и если вы не сможете сами заняться художественным творчеством, то, по крайней мере, будете покровительствовать искусствам и протежировать творческим работникам. Болезни вам не грозят, поскольку у вас хороший иммунитет и высокая сопротивляемость организма.

Лица, рожденные 7, 16 и 25 октября

Вы обладаете прекрасными умственными способностями и, если только сможете сохранять взвешенный подход к различным вопросам, преуспеете в любой избранной деятельности, особенно там, где требуется богатое воображение - в поэзии, литературе, живописи, музыке и т.д.

Временами вы будете страдать от пищевых отравлений, причина которых - неудачное стечание обстоятельств, либо ваша небрежность.

Редактор В. А. КОШЕЛЕВ

НАШ АДРЕС: 459335,
г. Лисаковск
Костанайской обл.,
1 мкр., д. №19
(третий этаж)

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:
редактора - 2-22-71, отдела общественно-политической жизни и экономических проблем - 2-22-72, бухгалтерии - 2-24-11, отдела оперативной информации - 2-64-96, ответсекретаря, отдела городской жизни - 2-22-63.

Газета передана по каналам связи. Компьютерный набор. Печать офсетная. Усл. печ. л. 1. Отпечатана в типографии ПО "Полиграфия". 458007, г. Костанай, ул. Индустриальная, 16.

Опубликованные материалы не обязательно отражают точку зрения редакции. Ответственность за содержание объявлений, рекламы несет рекламодатель.

Гонорары оплачиваются за заказанные материалы.

УЧРЕДИТЕЛЬ: Административный совет специальной экономической зоны

день приходили к нам, чтобы привести в порядок пострадавшее от пожара здание.

Мы благодарны Василию Ивановичу Беркуту за то, что он переживал за нашу школу, как за родное детище, был связующим звеном с городской администрацией, с руководителями предприятий и организаций города.

Мы благодарны всем, кто не оказался в стороне от нашей беды и поддержал в трудную минуту. Без этой помощи вряд ли удалось бы встретить учеников 1 сентября в чистой и нарядной школе.

Н. ГУРИНА,
директор школы №4.

НАИБОЛЬШЕЕ число происшествий с огнем приходится на зимний период, т. е. в те месяцы, когда для обогрева жилых и производственных помещений интенсивно используются печи и электронагревательные приборы. Малейшая их неисправность, нарушение или несоблюдение правил пожарной безопасности может закончиться бедой. Так, 21 октября 1996 года в 6 часов утра из-за нарушения правил устройства электрооборудования произошло возгорание строительного вагончика АО "ЛРС".

14 ноября 1996 года из-за неисправного электрооборудования, оставленного без присмотра, произошел пожар в АО "Металлист". Подобных случаев возгорания, к сожалению, еще немало.

Много бед, связанных с огнем, происходит из-за элементарной забывчивости домовладельцев, которые не помнят простую истину: включенные в сеть телевизор, электрокамины, утюг и др. электронагревательные приборы должны быть своевременно отключены. Ни в коем случае недопустимо оставлять их работающими без присмотра. Категорически запрещается пользоваться электронагревательными приборами кустарного изготовления.

Владельцам индивидуальных до-

мов хочется еще раз напомнить о своевременной очистке дымовых труб от скопившейся сажи и золы. Нечищенные дымоходы нередко являются причиной не только пожара, но и отравления углным газом. Некоторые домохозяева вблизи печей сушат дрова, белье, обувь, что часто приводит к их загоранию. Многие домовладельцы, а

также работники предприятий и учреждений, где установлены печи на твердом топливе, несоблюдают правила пожарной безопасности при их эксплуатации, стремятся с утра прогреть печь так, чтобы до вечера жару хватило. В результате перекала стекни топливников, обогревателей и труб растрескиваются, что служит причиной пожара.

Еще опаснее, когда для растопки печей используются солярка, керосин, бензин. Это неизбежно ведет к тяжелым последствиям. Так, 7 сентября 1997 года в результате нарушения правил пожарной безопасности при эксплуатации печи на твердом топливе произошел пожар в бывшем вагончике совхоза Боровской Павлодарской области, в огне погибли два человека.

А. СЕЙТАЗИНОВ,
инспектор ПЧ-21 г. Лисаковска,
лейтенант внутренней службы.

Рег. свид. №388
выдано Национальным агентством
по делам печати и массовой
информации Республики Казахстан.
Газета выходит во вторник и пятницу.
Тираж 5622. Доп. 700-600.
Заказ № 2846. Индекс-Л1.